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Burgermeister
uber
Magistrat Dr. Oliver Franz
und
Frau Stadtverordnetenvorsteherin
Christa Gabriel

an die AfD Stadtverordnetenfraktion /(kju" 2020

Anfrage der AfD-Fraktion vom 29. Juni 2020, Nr. 202 nach § 45 der Geschéaftsordnung
der Stadtverordnetenversammiung
(SV-Nr. 20-V-53-0006)

Anfrage:
Corona-Tests bei Schiilern

Eine ganze Generation von Schiilern hat durch die Corona-Pandemie nun bereits fast vier
Monate Unterrichtseinschrankungen bis hin zum Unterrichtsausfall hinter sich. Es ist von gro-
Ber Wichtigkeit, dass der reguldre Schulunterricht fir alle Jahrgangsstufen und Schularten
spétestens nach den Sommerferien wieder anlaufen kann, um die Bildungsliicke nicht noch
weiter anwachsen zu lassen und allen Schiilern einen guten Start ins Leben zu ermdglichen.

Um zu verhindern, dass es in Schulen unbemerkt zu grél3eren Corona-Ansteckungszahlen
kommt und sich méglicherweise ein Hotspot entwickelt, ware es aus Sicht der AfD-Fraktion
wiinschenswert, vor Beginn des neuen Schuljahres moglichst viele Schiiler freiwillig auf
Corona zu testen und im weiteren Verlauf zumindest stichprobenartig weiter zu testen. Dies
wiirde vor oder zu Schulbeginn den Status Quo anzeigen und dann praventiv wirken.

In diesem Zusammenhang frage ich den Magistrat:

1. Haben die Landeshauptstadt Wiesbaden oder das Land Hessen bereits Mallnah-

‘ men zur Testung von Schiilern auf Corona vor oder zum Beginn des neuen Schul-
Jahres angedacht und falls ja, welche sind dies konkret und wie ist der Planungs-
stand.

2. Konnte die Landeshauptstadt Wiesbaden Corona- Tests bei Schiilern selbst ver-
‘anlassen oder mlisste eine solche MalBnahme zwingend vom Land genehmigt
oder angeordnet werden?

3 Wie viele Schiiler hat Wiesbaden insgesamt zum Stichtag 01.06.2020 in den Jahr-
gangsstufen 1-13 und den Berufsschulen?

4. Konnte die LHW eine Durchtestung aller Schiiler auf freiwilliger Basis logistisch
und finanziell bewdltigen bzw. welche Voraussetzungen zur Bewéltigung dieser
MalBnahme mdissten erst noch geschaffen werden?
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o. Gibt es rechtliche oder andere Hinderungsgrinde fir die Durchfihrung freiwilliger
Tests an Schiilern, die sich nicht bis zum Ende der Sommerpause ausraumen las-
sen?

6. Hat der Magistrat in dieser Frage die Meinung des stadltischen Elternbeirat einge-

holt und wie lautet diese?

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu1l.:

Das Hessische Ministerium fir Soziales und Integration und die Landeshauptstadt Wiesba-

den (LHW) planen keine flachendeckenden Reihentestungen fiir Schilerinnen und Schler.

Aus infektiologischer Sicht sind Testungen nur anlassbezogen sinnvoll, etwa bei einem Aus-
bruchsgeschehen in der Klasse, bei begriindeten Einzelféllen oder bei gesamtstadtisch ho-

hen Fallzahlen.

Zu?2..

Die LHW, beziehungsweise der stadtische 6ffentliche Gesundheitsdienst, kann unabhangig
vom Land Hessen Testungen veranlassen. Diese Mdglichkeit wurde in der Vergangenheit
bereits genutzt, beispielsweise bei Ausbriichen in Alten- und Pflegeeinrichtungen. Die ,Ver-
ordnung zum Anspruch auf bestimmte Testungen fir den Nachweis des Vorliegens einer In-
fektion mit dem Coronavirus SARS-CoV-2“ vom 8. Juni 2020 definiert den OGD ebenfalls als
primaren Akteur in der Veranlassung von Testungen asymptomatischer Personen. Nach den
Verordnungen des Landes Hessen kdnnen in Schulen Testungen asymptomatischer Perso-
nen aufgrund eines értlichen Ausbruchsgeschehens sowie bei einem Anstieg von Infektionen
in der Gebietskorperschaft vom Gesundheitsamt angeordnet werden.

Zu 3.

Zum Februar 2020 besuchten knapp Uber 40.000 Schulerinnen und Schiler staatliche und
private Schulen im Wiesbadener Stadtgebiet. Inkludiert sind auch die Kinder der Forder-
schule sowie Vorklassen, Vorlaufkurse und Eingangsstufen. Daten zum 1. Juni 2020 liegen
dem Gesundheitsamt und Dezernat |l derzeit nicht vor. Wahrend eines Schuljahres kommt
es in der Regel jedoch nur zu minimalen Veranderungen durch zu- oder wegziehende Kinder
und Jugendliche.

Zud.:

Die Testung aller Schiilerinnen und Schiler wirde immense Kosten verursachen. Die reinen
Laborkosten liegen bei ca. 60 € - 200 € pro Test, zuzlglich Personal- und Organisationskos-
ten. Reihentestungen sind in der aktuellen Lage weder zielfiihrend noch sinnvoll, da Tester-
gebnisse nur den Zustand zu diesem Zeitpunkt dokumentieren. Negativ getestete Schilerin-
nen und Schiler kdnnten bereits 1-2 Tage spater doch infektids sein. Die Schulen und Klas-
sen wiirden sich in einer falschen Sicherheit wiegen und gegebenenfalls die Hygieneregeln
vernachlassigen. Uber Reihentestungen die eine verlassliche Aussage zum Immunitatsstatus
erbringen kénnen, die zudem eine Blutentnahme erfordent, ist derzeit noch zu wenig bekannt.
Auch ist davon auszugehen, dass die Durchseuchung sehr gering sein wird und damit eben-
falls keine Handlungskonsequenzen entstehen. Vor diesem Hintergrund Iasst sich die Tes-
tung aller Kinder und Jugendlichen in Wiesbaden letztendlich auch vor dem Steuerzahler
nicht rechtfertigen - unabhangig davon, ob das hohe Budget seitens der LHW zur Verfligung
gestellt werden konnte.

Personell und organisatorisch muissten die Testungen in Kooperation mit den Corona-
Schwerpunktpraxen der KV und mit den Laboren unter hohem Aufwand bewaltigt werden.
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Der Kinder- und Jugendéarztliche Dienste ist mit der Planung und Organisation der Testungen
fur die Schulen intensiv befasst. Die Testung einzelner Klassen oder Schulen ist aktuell um-
setzbar. Fur die Testungen an allen Schulen wiirde es eines strukturierten Ablaufplans be-
dirfen, der mit allen Beteiligten erstellt und auf die jeweilige Situation angepasst werden
musste. Dies bereits weit im Voraus abzustimmen ist aufgrund der dynamischen Lage nicht
konstruktiv. Kosten und Aufwand stehen zum jetzigen Zeitpunkt in keinem Verhaltnis zum
Nutzen fur die Bevdlkerung.

Zu 5.

In Bezug auf die Finanzierung der Laborkosten greift die in Antwort auf Frage 2 angespro-
chene Verordnung. Zuséatzlich orientiert sich die LHW an der ,Nationalen Teststrategie
SARS-CoV-2" des Robert-Koch-Institutes.

Zub.:

Die Meinung des Elternbeirates wurde zu dieser Thematik nicht eingeholt, da die flachende-
ckende, nicht anlassbezogene Testung aller Schilerinnen und Schiler der Landeshauptstadt
Wiesbaden von allen Experten des Infektionsschutzes als nicht sinnvoll und zielfihrend ein-
geschatzt wird.
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